

区域动态（拉美和加勒比）

2025 年 5 月第二期

本期提要

专题聚焦

阿根廷与中国续签本币互换协议

各国动态

巴西、秘鲁、哥伦比亚、墨西哥、特立尼达和多巴哥

一、专题聚焦

货币外交新棋局：阿根廷与中国续签本币互换协议

导读：

2025 年 4 月 10 日，阿根廷中央银行宣布与中国人民银行续签货币互换协议，金额为 350 亿元人民币（约合 50 亿美元），并延长部分金额的有效期至 2026 年年中。考虑到阿根廷在资本外流、国际融资环境收紧等多重压力下的外汇储备困境，续签协议有助于其缓解外汇储备压力、降低系统性金融风险、维持对外支付能力，并为国内金融政策争取时间。该协议不仅在金融层面为阿根廷提供支持，从地缘政治角度看，也体现了中阿双边合作的深化：人民币国际化的推进在拉美新兴市场取得突破，阿根廷在中美货币影响力竞合背景下寻求平衡。然而，协议的续签引发美国不满，凸显出全球货币体系重构中的复杂博弈。未来，这类货币外交行为或将在全球南方催生更多平衡与竞争的新范式。

二、各国动态

巴西

圣保罗最后贫民窟拆除计划引争议

圣保罗州政府计划拆除市中心最后一个贫民窟“莫伊纽”（Favela do Moinho），以建设公园和火车站。该计划自 2024 年 9 月由州长塔西西奥·德·弗雷塔斯（Tarcísio de Freitas）提出，旨在“重新规划区域”，但遭到 821 户居民的反对。政府提供住房补贴（20 万至 25 万雷亚尔）及租金援助，但居民认为方案脱离实际，无力承担后续费用，并抗议警方强制驱逐。

争议焦点在于土地归属联邦政府，需联邦资产秘书处（SPU）批准，而 SPU 要求确保居民安置方案。部分居民接受搬迁，但多数要求联邦政府介入。历史上，该贫民窟多次面临拆除，2011 年火灾后曾尝试清理未果。专家批评计划缺乏充分研究，可能加剧居民贫困，呼吁协商解决。目前，州政府称已准备中心区房源，但居民坚持“捍卫家园”。

——编译自 5 月 4 日 *NEXO*

秘鲁

秘鲁北部金矿中 13 名矿工遭谋杀

5 月 6 日，秘鲁总统迪娜·博鲁阿尔特（Dina Boluarte）证实，警方在北部帕塔斯省（Pataz）一金矿井下发现 13 名遭枪杀矿工遗体，死者为与秘鲁最大矿业公司“拉波德罗萨”（La Poderosa）公司合作的非正式矿工。此前，他们于 4 月 26 日遭武装团伙绑架。事发地区因非法采金活动频发，暴力冲突不断升级。为应对危机，政府宣布当地矿业停工 30 天、实施宵禁并设立军事基地。

——编译自 5 月 4 日 *Infobae*

哥伦比亚

哥伦比亚安全部队遭针对性袭击

哥伦比亚毒贩武装海湾帮派近期发起“枪击计划”，并悬赏猎杀军警，已导致近 30 人死亡。面对针对军警的暴力浪潮，哥伦比亚总统古斯塔沃·佩特罗（Gustavo Petro）于 5 月 5 日晚在全国电视讲话中否认国家正陷入“暴力混乱”，称相关说法是“媒体谎言”。他援引数据指出，自 1990 年以来哥伦比亚的凶杀率总体呈下降趋势，并

强调当前的暴力不再源自政治叛乱，而是围绕非法经济的控制。尽管如此，佩特罗执政的“全面和平”（Paz total）政策正遭遇严峻挑战。

——编译自 5 月 4 日 *El País*

墨西哥

特朗普称曾提议出兵墨西哥，遭总统辛鲍姆拒绝

美国总统唐纳德·特朗普（Donald Trump）近日表示，他曾向墨西哥总统克劳迪娅·辛鲍姆（Claudia Sheinbaum）提出派遣美军进入墨西哥境内，以协助打击贩毒集团。对此，5 月 3 日辛鲍姆坚决拒绝，强调“墨西哥国家主权不可侵犯”，“可以合作，但各守其界”。特朗普随后在讲话中称辛鲍姆是“有魅力的女性”，但指责她“害怕贩毒集团”，批评言论引发舆论争议。辛鲍姆则回应称，美墨关系依然良好，双方保持沟通与尊重。

——编译自 5 月 5 日 *Infobae*

特立尼达和多巴哥

卡姆拉·佩萨德-比塞萨再次就任特立尼达和多巴哥总理

4 月 28 日，加勒比岛国特立尼达和多巴哥举行众议院选举。反对党联合国民大会党（UNC）击败了人民国家运动（PNM），赢得众议院 41 席中的 26 席。因此，该党领导人卡姆拉·佩尔萨德·比塞萨尔（Kamla Persad-Bissessar）将被任命为下一任总理。2025 年 5 月 1 日，卡姆拉宣誓就任特立尼达和多巴哥总理，这是她自 2010 至 2015 年担任总理后的再次上台。卡姆拉表示将致力于打击帮派暴力，恢复治安，并推动国家经济与青年机会。据悉，此次选举投票率为 54%，低于 2020 年的 58%。加勒比共同体观察团确认选举自由公正。

——编译自 5 月 5 日 *Infobae*

编译：李瑞鹏 路遥

校对：张婧

审核：拉美和加勒比组